

· 康复医学教育 ·

当前形势下我国康复职业教育发展的思考

卫芳盈

进入本世纪我国康复教育有了较快的发展,一些职业院校看好康复治疗人才市场,纷纷开办康复治疗专业,在目前康复教育资源储备不足的情况下,如何培养适合我国康复医学事业发展需求,具有一定职业能力和创新能力的高素质、高技能康复治疗人才,已成为康复职业教育研究的重要内容。本文通过康复治疗专业的定位,探讨加快我国康复职业教育发展的有效措施和办法,供开办康复职业教育者借鉴。

一、我国康复治疗专业的定位

1. 康复治疗专业培养目标的定位:进入 21 世纪我国经济发展突飞猛进、科学技术日新月异、产业结构调整速度加快,对职业教育人才培养目标、规格、模式提出了新的要求。2005 年国务院又颁布了《关于大力发展职业教育的决定》(国发〔2005〕35 号),进一步明确了职业教育的指导思想、办学方针、培养目标等。“以服务社会主义现代化建设为宗旨,培养数以亿计的高素质劳动者和数以千万计的高技能专门人才”。给职业教育人才培养进行了准确的定位即“服务型、高素质、高技能”专门人才。

2. 康复治疗专业毕业生职业岗位的定位:限于目前我国康复治疗专业毕业生数量的不足,现阶段职业教育康复治疗专业毕业生的职业岗位定位是康复中心、康复医院、康复专科医院、三甲医院的康复科,呈现一种“低位高就”现状;但随着社会的进步,经济的发展,卫生制度的不断完善和规范,康复教育不断发展,康复治疗专业毕业生数量的增加,二级、三级医院康复科、社区康复站、残联康复机构、老年病康复中心、敬老院、老托所、老年护理院、临终关怀医院等,可作为康复职业教育毕业生的近期职业岗位定位。

3. 康复治疗师应具备的职业能力:掌握康复评定和治疗理论、技术和临床应用能力,具有合理的医患沟通能力、与人相处及团队合作能力,具有良好的身体和心理素质,具有相关学科知识的学习能力,具有一定的科研能力和英语学习能力。能在各级康复医疗机构中开展康复评定、康复功能训练、作业治疗、言语功能训练、心理治疗、辅助支具的应用与指导、康复的宣传教育与预防等。

二、加快康复职业教育发展的有效措施

1. 加强宣传,开发领导层:领导的决策对事件的发生和发展起着关键性、决定性、导向性的作用。发展康复医学,发展康复职业教育,必须开发领导层。但是,由于我国康复医学发展的历史相对较短,一些领导对我国有关康复医学发展的政策,残疾人与康复的关系、康复医学的医疗价值、经济价值、社会价值不甚了解,一时难以与康复医学工作者达成共识。在成立康复机构的问题上,一些领导迫于政策的压力和行政的干预,仅表面于形式,而无实质性内容,制约了康复医学的发展,这也直

接影响着康复教育的发展。开发领导层就是促进领导层面了解、理解和实现对康复医学工作的政府或行政承诺,支持、创造和改善康复工作环境。从而把康复医学的发展列为重要议事日程,领导本地区康复医学发展规划的制定和实施,建立健全本地区康复医疗网,落实康复医疗规划中的提供人力和财力支持的计划,从而推动康复医学的建设和发展。

2. 加强师资培养,实现康复教师专业化:目前我国职业院校从事康复治疗专业教学工作的教师大多为临床医学或其他专业转行过来,仅经过短期的培训或进修,缺乏系统的理论知识和临床康复实践,难以适应职业院校高素质、高技能人才培养的要求。为提高康复职业教育教学质量,必须加强康复师资的培养,制定切实可行的“职业院校教师素质提高计划”,建议教育部或卫生部把培养职业院校康复教师素质计划列入到议事日程,可通过在康复技术师资力量比较雄厚的高等医学院校建立培训基地的办法,有目的、有计划地进行。康复技术专业研究会每年可通过聘请全国医学院校比较著名的康复专家教授,定期组织全国卫生职业院校的康复治疗专业教师举行学术讲座、短期培训或技能演示、教学经验交流、观摩教学、示范课、精品课的演讲与比赛来提高教师的教学水平和专业素质。建立康复治疗专业教师到附属医院或中心医院康复科进行临床实践制度,康复治疗专业教师每年必须有两个月到附属医院或中心医院的康复科进行临床康复实践,积累临床经验,丰富教学内容。鼓励专业课教师按照相应专业技术职务试行条例的规定,申请评定第二个专业技术资格,即“双师型”教师。

3. 制定统一的教学计划和大纲:康复治疗专业是近些年来新兴起的一门专业,目前还没有统一的教学计划和大纲,制定统一的教学计划和大纲对统一培养目标、规范课程设置标准和教学行为,提高康复治疗专业学生培养质量具有重要意义。为了保证各职业技术院校康复治疗专业教学内容的相对统一,全国卫生职业教育康复技术专业研究会将组织相关人员制定统一的教学计划和教学大纲。在教学计划中规定必修课程和选修课程的指导性意见,以及理论课与实践教学的比例等要求。教学大纲采取与教学计划一体的综合形式,具体规定教学的内容和教学要求。各职业技术院校可将其教学计划、教学大纲作为实施教学的规范性文件,认真贯彻执行。在贯彻执行统一的教学计划和大纲的过程中,各职业技术院校可以采取灵活、开放的教学形式开展教学活动,完成教学大纲规定的内容;改革传统的教学方法,由注入式向问题式、讨论式转变,教学内容由章节式向课题式发展,实训教学由基本功训练向解决实际问题及技术创新方向过渡;倡导实行学分制,根据教学计划和大纲规定的教学内容,确定课程设置,并规定相应的学分。

4. 规范康复治疗专业教材建设:职业教育教材建设是一项战略性、基础性工程^[1],教材质量的优劣,直接关系到培养目标的实现。由于我国康复治疗专业职业教育起步较晚,没有一套完善的供康复治疗专业(职业教育)使用的教材,我国大多高、

中职康复治疗专业使用的教材是借用、选用或自编,完全不适合职业教育的特点。为加快我国康复职业教育教材建设,自 2007 年全国卫生职业教育康复技术专业研究会组织国内康复医学专家、职业技术院校康复治疗专业的教师、一线临床康复工作者进行调查、论证等,组织编写了供康复治疗专业使用的系列教材,于 2009 年 8 月由复旦大学出版社出版发行,为规范康复治疗专业教材建设迈出了可喜的一步。以后研究会还将进一步加强对该套教材的建设与管理工作,制定出该套教材建设的总体思路和发展方向以及中长期规划,研究教材改革方向和基本原则,注重教材使用效果的调查与反馈,组织好该套教材的认定和推广等。研究会还将组织编写与该套教材相配套的学习指导、实训指导、音像材料、多媒体课件等的开发,为学生学习提供便利。加快教材更新周期,及时把康复医学新技术、新方法和新理论编制到教材中去,把不合时宜的内容删除。

5. 加强实验实训基地建设:实验实训基地是进行实验教学和开展学生科技创新活动的重要保障。各卫生职业技术院校要加大投入力度,加强校内康复实验室和校外实训基地的建设,使其建设成具备“基础技能训练—职业专门技能训练—综合应用训练”三级递进的实践性教学功能实验室。康复治疗实验室配置标准应根据卫生部三甲医院康复科设置标准和康复治疗技术人才准入标准中的技能要求进行配置。还包括体制与管理制度、实验教学的任务与内容、实验队伍的组成、实验环境与安全措施等。以及实验教学方法的研究与改革、教学运行模式的研究与实践、自制实验设备的研制、实验教学质量保证体系的创建、实验教学师资队伍培养、网络信息平台建设、设备资源优化利用等。

校外实训基地建设目前还是一个难题,因为学校与实训基地(实习医院)之间没有行政上的隶属关系和经济上的联系,目前大多数卫生职业院校采用的方法是极不稳固的“情感联络式”。校外实训基地建设学校可通过设立实训基地建设专项基金,采用校院合资、合股的办法,“统一规划、统一投资、统一建设、统一管理、互利互惠、成本分担、资源共享”,实现教学效益、经济效益与社会效益的统一。

6. 改革教学方法,促进学生职业能力的形成:康复治疗是一门应用性、实践性很强的医学门类,传统的教学方法和教学模式难以适应康复治疗这一技能型人才培养的要求。因此,职业技术院校的教师要改革旧的教育观念,确立素质教育的教育观念建构人本教学发展观,摆脱陈旧教学观念的束缚,改变以“教师为中心”的局面,让教学焕发出真正的生命力和创造力;推进教学方式和学习方式的转变,也就是改变教师每天都在进行的习以为常的教学方式和教学行为,提倡自主性、探究性与合作性的学习方式,摒弃传统的“被动学习”“机械学习”“他主学习”的学习方式,促进学生创新意识与实践能力的发展。使学生的自主性、独立性、能动性和创造性得到真正的张扬和提升,使学生不仅成为学习的主人,而且还将成为生活的主人,成为独立的、积极参与社会的、有责任感的人。

7. 有效地、形式多样地开展学术活动,提高教师教育教学和科研水平:开展学术活动,加强学术交流是教师获取新知识、新技术、新信息的重要途径,是他们拓展业务视野、提高工作能力、实现自身价值的重要渠道。全国卫生职业教育康复技术专业研究会要为全国卫生职业技术院校的康复治疗专业教师、实

训指导教师和临床带教老师开展学术交流提供平台。有计划、有目的地定期举办各类学术讲座、专题研讨会、组织参观考察以及开展论文交流、优秀论文评选等活动,促进康复治疗专业教师快速成长。

8. 加强教师实验操作技能培养,提高实验教学质量:实验教学是学生获得职业能力的有效途径和方法,实验课教学应由专任教师承担。为提高实验教学效果,康复教研室主任应有计划的安排年青教师到康复实验室锻炼,要有在本专业实验室指导实验教学至少 1 年以上的工作经历。理论课教师应承担一定量的实验教学任务,实验课教师也要参与到理论教学中,使二者构成教学活动的有机整体。康复学科教师应定期或不定期到临床一线开展康复临床服务,积累临床经验,丰富实验教学内容。同时鼓励教师探索多元实验考核方法和实验教学模式,提高学生适应职业岗位、适应社会的能力。

9. 加强实验教学管理,完善实验教学环节:学生的职业能力是通过实训教学环节来实现的,康复治疗专业学生要通过康复治疗技能操作训练,通过模拟训练完成职业岗位对学生职业能力培养的实验教学过程。实验教师一定要严格实验操作规程,完善实验教学环节,认真演示,认真指导,积极反馈。在实验教学过程中应充分运用现代化技术及先进的实验教学手段,充分利用网络,使用计算机辅助教学实验软件和多媒体教学课件,推广应用虚拟、仿真等实验技术手段,促进虚拟、仿真实验与实际实验的结合,保证实验教学质量。同时还要制定一系列的实验教学管理制度,包括实验室的开放与管理、实验课教学规范、实验教学质量监控实施意见、实验教学专家督导制度、实验教学督导工作计划等。

三、我国康复职业教育的展望

1. 康复医学发展的必然性:临床医学的发展特别是心肺复苏技术的应用为患者创造了生命的奇迹,康复医学的发展为广大患者带来了提高生存质量的希望,正是通过积极的康复训练,使得许多严重残疾人重新获得继续为社会做贡献的机会。康复治疗的有效性和价值性在国内外专家和学者中已达成共识,康复治疗也正在被越来越多的医务人员及患者所接受^[2],大力发展康复教育已成为可能。

2. 党和政府高度重视康复教育:2000 年国家教育部、卫生部对中等职业学校专业设置进行了规范,规范后的医药卫生类专业共有 11 个,“康复技术专业”被规范其中。2002 年 8 月国务院办公厅转发卫生部等部门《关于进一步加强残疾人康复工作的意见的通知》(国办发[2002]41 号),国务院要求有关部门要将康复医学教育纳入国家教育计划,医学院校应设置康复医学课程,加强康复医学教育和继续医学教育,培养高素质的专业人才。2002 年国家教育部正式批准建立“康复治疗学(4 年制本科)专业”^[3]。2004 年卫生部、教育部关于印发《护理、药学和医学相关类高等改革和发展规划》的通知(卫科教发[2004]167 号),通知中提出要发展康复技术教育,解决人们对康复的需求。

3. 社区康复站的建立:2002 年 8 月 24 日,国务院办公厅转发了卫生部等六部委制定的《关于进一步加强残疾人康复工作的意见》(国办发[2002]41 号),提出到 2015 年实现残疾人“人人享有康复服务”。要实现这一崇高目标,社区康复无疑是最佳的一种方式,到 2009 年底已建成社区卫生服务中心(站)11.48 万个,这些康复站正在为本社区残疾者的康复发挥着积

极的作用。这些社区康复站康复治疗人员的培养已成为康复职业教育发展的一个良好机遇。

4. 越来越多的患者需要得到康复服务:据 2006 年 4 月 1 日第二次全国残疾人抽样调查,全国各类残疾人的总数为 8296 万人,残疾人口占全国总人口的 6.34%,60 岁以上的老年人已达 1.44 亿,其中残疾老人 4416 万人,占老年人口的 24.43%,残疾人口中有康复需求者达 5000 万人^[4];我国还有其他慢性病患者 2 亿多人,需要提供康复服务的超过 1000 万人;因交通、工伤事故致残者,每年约为 100 多万人,其中大部分人需要康复服务。

5. 我国康复机构不断增多:目前,我国残联系统建有省级残联康复中心 30 家、地市级残联康复中心 92 家、县级残联康复机构 4000 多家,全国共有各类各级残疾人康复机构 19 000 多家;李建军等^[5]对我国大陆综合医院调查,有 69% 综合医院设立康复医学科。到 2009 年底已建成省级孤独症儿童康复训练机构 32 个,智力残疾康复训练服务机构 2006 个,肢体残疾康复训练服务机构 4885 个,以及康复养老机构和疗养院等,不断增多的康复机构需要大量的康复技术人员^[6]。

6. 临床医生积极参与康复医疗:随着康复医学理念的不断深入,临床医生已深刻认识到,科学、规范、正确、有效的康复训练能使临床患者得到较快的功能恢复,缩短住院时间,减少费用。这种观点被越来越多的临床医生所接受,很多临床医师把康复治疗技术列为医疗计划的一个重要组成部分^[7]。目前,已

有很多医院的科室配备了康复医生和相应的康复医学科。

7. 康复治疗人才培养被纳入国家发展规划:康复事业是慈善性事业,是利国利民的好事,带有公益性和福利性,康复事业的发展是社会文明进步的象征,必定会引起国家和政府的高度重视以及社会的广泛关注,因此,康复治疗人才的培养一定会纳入到国家的人才培养规划中。

参 考 文 献

- [1] 李长明. 高等职业教育教材建设的几个问题的探讨. 职教论坛, 2001, 12:48-49.
- [2] 于健君, 胡永善. 从上海市社区康复的经验谈社区层面康复治疗服务模式的建立. 中国康复医学杂志, 2009, 24:72-73.
- [3] 张凤仁. 康复治疗学专业本科学历教育的探讨. 中国康复理论与实践, 2009, 15:297-298.
- [4] 杜鹏, 杨慧. 中国老年残疾人口状况与康复需求. 首都医科大学学报, 2008, 29:262-265.
- [5] 李建军, 刘松怀, 高峰, 等. 我国大陆省会城市综合医院康复服务现状调查分析. 中国康复理论与实践, 2009, 15:933-937.
- [6] 卓大宏. 关于我国康复治疗技术教育改革与发展若干问题分析. 中国康复医学杂志, 2004, 19:406-410.
- [7] 南登魁. 康复医学. 3 版. 北京:人民卫生出版社, 2004:10.

(修回日期:2010-03-30)

(本文编辑:阮仕衡)

· 短篇论著 ·

神经阻滞结合超短波和调制中频电辅助治疗中老年人带状疱疹后遗神经痛

洪雁 赵枫林 吴会新

带状疱疹是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的病毒性皮肤病,多发生于中老年及抵抗力低下的人群,皮肤损害一般在 1 个月内康复,而疼痛可以持续数月到数年,发展成为带状疱疹后遗神经痛(post-herpetic neuralgia, PHN)。大多数 PHN 患者,尤其是 60 岁以上的老年人日常生活、睡眠受到疼痛的严重影响。该病临床治疗以往采用单一的药物、物理因子、针灸、神经阻滞等疗法,疗效欠佳。我科应用神经阻滞结合超短波和调制中频电辅助治疗中老年 PHN 患者 32 例,取得了良好的治疗效果,现报道如下。

一、资料与方法

(一) 临床资料

选取 2005 年 10 月至 2008 年 10 月我院收治的中老年 PHN 患者 64 例,均符合相关诊断标准^[1]。入选标准:病程 ≥1 个月;年龄 ≥50 岁;目测类比评分法(visual analogue scale, VAS)评分 ≥6 分;病变部位在 C₆~L₃ 神经支配区;局部皮肤无化脓性感染,未接受其他物理治疗。排除标准:头面部 PHN(因为病例少

暂排除);合并严重心、肺功能不全者;合并凝血功能障碍;严重高血压、糖尿病患者。将入选患者随机分为治疗组和对照组,每组 32 例。2 组一般临床资料比较,差异均无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性,见表 1。

表 1 2 组患者一般资料比较

组 别	例 数	性 别(例)		年 龄 (岁)	病 程 (月)	病 变 部 位(例)		
		男	女			上 肢	胸 背	腰 腹
治疗组	32	16	16	67.6 ± 3.5	4.8 ± 1.1	3	22	7
对照组	32	18	14	66.3 ± 7.2	4.5 ± 2.1	3	20	9

(二) 治疗方法

2 组患者服用常规药物(如卡马西平、腺苷钴胺、曲马多、阿昔洛韦等),同时进行超短波和调制中频电治疗,治疗组在此基础上采用神经阻滞疗法。

1. 神经阻滞疗法:参考文献[3]介绍的方法,复合液由 10 ml 2% 利多卡因、30 mg 曲安奈德、200 μg 维生素 B₁₂、200 mg 维生素 B₆ 加 30 ml 生理盐水组成。
① 椎旁神经阻滞:包括颈、胸、腰椎旁,主要用于上肢、胸背、腰腹部 PHN 患者,每次阻滞 2~4 个神经节段。
② 肋间神经阻滞:主要针对胸背部 PHN 患者。
③ 疱疹